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Aufgabe 5.1 (1+1+2+2 Punkte)
Geben Sie jeweils eine kontextfreie Grammatik an, die folgende Sprachen über
dem Alphabet A = {a, b} produziert:

a) L< = {aibj|0 ≤ i < j}

b) L> = {aibj|i > j ≥ 0}

c) L1 = {a, b}∗ba{a, b}∗

d) L2 = {a, b}∗ r {anbn|n ∈ N0}

Aufgabe 5.2 (2+2+2 Punkte)
Gegeben sind zwei kontextfreie Grammatiken G1 = (N1, T1, S1, P1) und G2 =

(N2, T2, S2, P2), wobei gilt: N1 ∩ N2 = {}. Finden Sie kontextfreie Grammatiken
für die gilt:

a) L(G) = L(G1) ∪ L(G2)

b) L(G) = L(G1)
∗

c) L(G) = L(G1) · L(G2)

Aufgabe 5.3 (2+2 Punkte)
Gegeben ist die kontextfreie Grammatik G = ({S, A, B}, {a, b}, S, P) mit der Pro-
duktionenmenge

P = { S → bAA ,

A → aB | Ba | b ,

B → aA | a }.

a) Geben Sie alle Wörter w ∈ L(G) der Länge 5 an.

b) Geben Sie zwei verschiedene Ableitungsbäume für baaaab an.

Aufgabe 5.4 (4 Punkte)
Gegeben ist die kontextfreie Grammatik G = ({S}, {a, b, c}, S, {S → aaSb, S →
aaSc, S→ ε}). Zeigen Sie durch vollständige Induktion:

∀n ∈ N0 : ∀w ∈ {b, c}n : S⇒n a2nSw


